
每周一习

“数学与我们同行”、“正数与负数、有理数与无理数”自测题 B 卷

基础闯关

（时间 45 分钟，满分 100 分）

一、选择题（每小题 3 分，共 18 分）

1．寸是电视机常用规格之一,1 寸约为拇指上面一节的长,则 7 寸长相当于 ( )

（A）课本的宽度 （B）粉笔的长度 （C）课桌的宽度 （D）黑板的高度

2.如果+3 吨表示运入仓库的大米吨数,那么运出 5 吨大米表示为 ( )

（A）+5 吨 （B）-5 吨 （C）-3 吨 （D）+3 吨

3.下列各数:+6,-8.25,-0.4,
3
2

 ,9,
5
7
,-28，其中负有理数有 ( )

（A）1 个 （B）2个 （C）3 个 （D）4 个

4.下列说法:① 2.5 既是负数、分数,也是有理数；② 25 既是负数,也是整数,但不是自然

数；③ 0既不是正数,也不是负数；④0.323232…是无理数.其中正确的个数是 ( )

（A）1个 （B） 2个 （C）3个 （D） 4个
5.如图，检测 4个足球，其中超过标准质量的克数记为正数，不足标准质量的克数记为负

数．从轻重的角度看，最接近标准的是 ( )

（A） （B） （C） （D）

6.已知4个矿泉水空瓶可以换矿泉水一瓶,现有15个矿泉水空瓶,若不交钱,最多可以喝矿泉

水 ( )

（A）3瓶 （B）4瓶 （C）5瓶 （D）6瓶
二、填空题（每小题 3 分，共 24 分）

7．在一次知识竞赛中，如果加 10分用＋10分表示，那么扣 20分表示为 .

8.在图纸上零件的加工尺寸 003.025  (mm)，甲工人加工出来的零件尺寸为 25.002mm，乙

工人加工出来的零件尺寸为 24.995mm， 工人加工出来的零件合格，加工出来的零件允

许最小尺寸是 mm.

9.在
2
1

 ，3.14，2016，-4，-5℅各数中，属于负分数的有_________个.

10.大于－5的负整数有： .
11.请各写出一个有理数和一个无理数，使它们都是小于－1的数，它们可以是 和 .
12.一家商店将某件商品按成本价提高 50%后，标价为 450 元，又以 8 折出售，则售出这件商

品可获利润______元．

13.我们上课若以 45 分钟为 1 个时间单位，并记每天上午 8 时为 0，8 时以前记为负，8时以

后记为正，例如：7：15 记为-1，8∶45 记为 1 等等．依此类推，早上 4∶30 应记为______．

14．图 1是用长度相等的小棒按一定规律摆成的一组图案，第 1个图案中有 6根小棒，第

2个图案中有 11根小棒，…，则第 2016个图案中有 根小棒．



图 1
三、解答题（共 58 分）

15.（6 分）为了了解家庭日常生活消费情况，小亮记录了他家一年中 7周的日常生活消费

费用．数据如下(单位：元)：

230 l95 180 250 270 455 170

请你用学过的知识，计算小亮家平均每年(每年按 52 周计算)的日常生活消费总费用．

16.（8分）某商店在某一时间以每件 60元的价格卖出两件衣服，其中一件盈利 25%，另一

件亏损 25%.问卖出这两件衣服总的是盈利、亏损还是不盈不亏？

17.（8 分）小红家春天粉刷房间，雇用了 5个工人，干了 10 天完成；用了某种涂料 150

升，费用为 4800 元；粉刷的面积是 150m
2
．最后结算工钱时，有以下几种方案：

方案一：按工算，每个工 30 元(1 个工人干 1 天算一个工)；

方案二：按涂料费用算，涂料费用的 30％作为工钱；

方案三：按粉刷面积算，每平方米付工钱 12 元．

请你帮小红家出主意，选择哪个方案付工钱最合算(最省)？说明你的理由.

18.（8 分）把下列各数分别填入相应的集合里.

-2.5，0，
2


，-
3
2
，-1.2121121112…（每两个 2 之间 1 的个数逐次加 1），

4
3
，0.


50 .

正数集合：{ ，…}；

负数集合：{ ，…}；

有理数集合：{ ，…}；

无理数集合：{ ，…}.

19.（10 分）在一次数学测验中，七年级（4）班的平均分为 86分，把高于平均分的部分记

作正数．

（1）李洋得了 90分，应记作多少？

（2）刘红被记作-5分，她实际得分多少？

（3）王明得了 87分，应记作多少？

（4）李洋和刘红相差多少分？

（5）李洋、刘红、王明哪一个最接近平均分？

20.（8 分）有规律排列的一列数：2，4，6，8，10，12，… 它的每一项可用式子 2n（n是
正整数）来表示．有规律排列的一列数：1，-2，3，- 4，5，-6，7，-8，….
(1)它的每一项你认为可用怎样的式子来表示？

(2)它的第 100个数是多少？

(3)2016是不是这列数中的数？如果是，是第几个数？

21.（10 分）小虫从某一点 O出发在一直线上来回爬行，假定向右爬行的路程记为正数，向

左爬行的路程记为负数，爬行过的各段路程依次如下（单位：cm）

+5，-3，+10，-8，-6，+12，-10．
（1）小虫最后是否回到出发点 O?
（2）小虫离开出发点 O最远时是多少厘米？

（3）在爬行过程中，如果每爬行 1cm奖励 1粒芝麻，则小虫一共得到多少粒芝麻？

能力挑战（满分 30 分）

一、选择题（每小题 5 分，共 10 分）

1．某种商品的进价为 800 元，出售标价为 1200 元，后来由于该商品积压，商店准备打折销



售，但要保证利润率不低于 5%，则最多可打（ ）

（A）6折 （B）7折 （C）8折 （D）9 折

2.观察下面一列数：－1，2，－3，4，－5，6，－7，…，将这列数排成如图 1 的形式：

图 1

按照上述规律排下去，那么第 10 行从左边起第 10 个数是（ ）

（A）90 （B）-90 （C）91 （D）-91

二、填空题（每小题 5 分，共 10 分）

3.在如图 2所示的运算流程中，若输出的数 y=5，则输入的数 x 的为________.

图 2

4.在某次攀登珠穆朗玛峰的登山活动中，登山运动员从海拔 5200米的“珠峰大本营”向山顶

攀登．他们在海拔每上升 100 米，气温就下降 0.6°C 的低温和缺氧的

情况下，成功登上了海拔 8844.43 米的地球最高点．而此时“珠峰大

本营”的温度为－4°C，峰顶的温度为________°C（结果保留整数）.
三、解答题（10 分）

5.如图 3所示，煤矿井下的最低点 A 的海拔高度为-174.8m，已知 B点

与 A 点的水平距离为 120m，从 A 点出发每经过 10m 的水平距离，垂直

高度上升 0.4m，已知 B 点在 A点的上方.

（1）求 B 点的海拔高度；

（2）若点 C的海拔高度为-68.8m，每垂直升高 10m 用 30s，求 图 3

从 A 点到 C点所用的时间. （陈德前 命题）

输入 x

是否为偶数 是
除以 2 输出 y

否

加 1



每周一习自测题 B 卷参考答案

基础闯关

一、1.A.提示：用拇指上面一节为一个单位长度，测量一下即可得到答案.

2.B.提示：运入为+，则运出为-,运出 5吨大米表示为-5 吨.

3.D.提示：负有理数有-8.25,-0.4,
3
2

 ,-28.

4.C.提示：④不正确，0.323232…是无限循环小数，是有理数.

5.C.提示：找与 0最接近的数，这个数是-0.6.
6.C.提示：15÷4=3 余 3，先用 12 个矿泉水空瓶换 12÷4=3 瓶矿泉水，3 瓶矿泉水喝完后还

剩 3+3=6 个矿泉水空瓶，拿出 4瓶个矿泉水空瓶换 1 瓶矿泉水，喝完后还剩 3 个矿泉水空瓶，

找人借 1 个矿泉水空瓶，凑齐 4 个换 1 瓶矿泉水，喝完后再把这个空瓶还给人家，故最多可

以喝 5瓶矿泉水．

二、7.-20 分.解析：加分与扣分是两个具有相反意义的量，加 10分用＋10分表示，则扣 20
分表示为-20 分.

8.甲，24.997mm.解析： 003.025  (mm)的意思是这个数据在 24.997mm 与 25.003mm 之间.

9.2.解析：
2
1

 ，-5℅属于负分数.

10.-4，-3，-2，-1.解析：找出-5 与 0 之间的所有负整数.

11.-2，- .解析：答案不唯一，只要满足要求即可.

12.60.提示：这件商品成本价为 450÷(1+50%)=300（元），可获利润为 450×0.8-300=60

（元）．

13.-4.提示：7：15 记为-1，6∶30 记为-2，,5∶15 记为-3，4：30 记为-4.

14.10081.提示：把第一个图案中正方形左边的火柴棒拿开，则搭这样的一个图形需要用 5

根火柴棒，第 2016 个图案中有 2016 个这样的图案，因此需要 5×2016+1=10081（根）火柴

棒．

三、15.由题中 7周的数据．可知小亮家平均每周日常生活消费费用为
1
7
(230+195+180+250+

270+455+170)=250(元)，所以小亮家每年日常生活消费总费用为 250×52=13000(元).
答：小亮家平均每年的日常生活消费总费用约为 13000 元.

16.盈利的一件衣服进价是 60÷（1+25%）=48（元），设亏损的一件衣服进价是 60÷（1-25%）

=80（元），两件衣服的买进价为 48+80=128（元），卖出价为 60+60=120（元），所以亏

损 8元．

17.方案一应付工钱 30×5×10＝1500（元），方案二应付工钱 4800×30％＝1440（元），

方案三应付工钱 150×12＝1800（元），故应选择方案二付工钱最省.

18.正数集合（
2


，
4
3
，0.


50 ），负数集合（-2.5，-

3
2
，-1.2121121112…），有理数集

合（-2.5，0，-
3
2
，
4
3
，0.


50 ），无理数集合（

2


，-1.2121121112…）.

19.（1）90-86=4，应记作+4 分；（2）86-5=81（分）；（3）87-86=1（分），应记作 1 分；

（4）90-81=9（分）；（5）王明.
20.（1）当 n为奇数时，表示为 n；当 n为偶数时，表示为-n；（2）它的第 100个数是偶数，

因此应为-100；（3）由于第 2016个数为偶数，这个数应是-2016，因此 2016不是这列数中

的数.



21.（1）由假定向右爬行的路程记为正数，向左爬行的路程记为负数及数据+5，-3，+10，-8，
-6，+12，-10知向右爬行的路程共 27cm，向左爬行的路程也是 27cm，因此正好回到出发点

O；（2）利用标有方向的直线标出小虫行走的路线，可知小虫离开出发点 O最远时是 5-3+10
＝12（cm）；小虫爬行的路程为 5+3+10+8+6+12+10＝54（cm），每爬行 1cm奖励 1粒芝

麻，则小虫一共得到 54粒芝麻．

能力挑战

1.B.解析：800×﹙1＋5％﹚÷120=7．
2.D.解析：观察图中的规律可知，奇负偶正；每一行有 2n-1 个数，第 9 行有 2×9-1=17 个

数；前 9 行共有 1+3+5+…+17=（1+17）×9÷2=81 个数，则第 10 行第一个数是 82，第 10
个数为-91.
3.9 或 10. 解析：由于 y=5 是由一个数除以 2得到的，所以这个数为 10；因此，若输

入的数为偶数，则这个数为 10；若输入的数为奇数，它加 1 后为 10，则这个数为 9.

4.-26. 解析：由海拔每上升 100m，气温就下降 0.6°C 可知，在海拔 8844.43m 处比“珠峰大

本营”处气温下降了（8844.43-5200）÷100×0.6＝21.86658 °C，又此时“珠峰大本营”的温

度为－4 °C，所以峰顶的温度为-25.86658 °C，保留整数为-26 °C.
5.（1）A 点的海拔高度为-174.8m，即 A 点在海平面下方 174.8m；已知 B 点在 A 点的上方且

与 A 点的水平距离为 120m，而从 A 点出发每经过 10m 的水平距离，垂直高度上升 0.4m，因

此上升的高度为 120÷10×0.4=4.8（m），则 B 点在海平面下方 174.8-4.8=170（m），所以

B点的海拔高度为-170m；

（2）A点的海拔高度为-174.8m，即 A 点在海平面下方 174.8m；点 C 的海拔高度为-68.8m，

即 A 点在海平面下方 68.8m；所以 A、C两点的垂直距离为 174.8-68.8=106（m）；因为每垂

直升高 10m 用 30s，所以从 A点到 C 点所用的时间为 106÷10×30＝318（s）.


